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Государственным языком Республики Молдова является молдавский язык, 
функционирующий на основе латинской графики

(Конституция Республики Молдова, статья 13)

Limba de stat a Republicii Moldova este limba moldovenească, funcţionînd pe baza grafiei latine
(Constituţia Republicii Moldova, articolul 13)

În România, din pacăte, lis-
ta etniilor permise este strict 
limitată, toate minorităţile 
naţionale posibile sînt enu-
merate în legislaţie. 
Moldovenii nu figurează 

printre acestea. Şi acesta, 
din cîte înţeleg eu, este as-
tăzi principalul obstacol pen-

Veniţi cu noi, stimaţi cititori şi dragi prieteni, în Mişcarea Social Politică “Patrioţii Moldovei”   Relaţii la tel.: 288222

Cît putem tolera pe teritoriul Republicii Moldova publicaţii antistatale, plă-
tite de România: „Literatura şi Arta”, „Jurnal de Chişinău”, „Contrafort”, 
„Timpul”, „Destin românesc”, „Sud-Est” ş.a. Cine trebuie să curme această 
fărădelege şi amestec în treburile interne ale RM?

O întrebare pe săptămînă

SIS va asigura 
securitatea statului

Interviu acordat în exclusivitate Agenţiei In-
formaţionale MOLDPRES de către directorul 
Serviciului de Informaţii şi Securitate al Republicii 
Moldova, Artur Reşetnicov 

 (Retipărit cu prescurtări)
- Domnule Reşetnicov, au trecut deja 100 de 

zile de cînd aţi fost numit în funcţia de director al 
Serviciului de Informaţii şi Securitate. Cum apre-
ciaţi această perioadă? Vor fi efectuate schimbări 
cardinale în direcţiile de activitate? 

- Sînt convins că 100 de zile nu este un termen 
“criteriu” pentru aprecierea activităţii unui ser-
viciu special. Este de menţionat faptul că anume 
Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii 
Moldova este organul principal specializat în do-
meniul asigurării securităţii de stat, a suveranităţii 
şi integrităţii teritoriale a ţării.

Direcţiile de bază ale activităţii Serviciului 
nu vor fi supuse unor modificări radicale. Vom 
desfăşura măsuri operative pentru curmarea 
aspiraţiilor informativ-subversive ale servi-
ciilor speciale străine,  prevenirea activităţii 
anticonstituţionale a unor grupări şi formaţiuni 
din ţară şi din exteriorul ei, pentru asigurarea 
stabilităţii în economia naţională, combaterea 
criminalităţii organizate şi a manifestărilor de 
corupţie, vom perfecţiona experienţa de com-
batere a terorismului. 

- Care sînt, în acest moment, domeniile ce ar 
putea atrage din exterior eventuale pericole pentru 
securitatea Republicii Moldova?

- Situaţia geopolitică a ţării noastre determină 
elaborarea şi aplicarea, pe lîngă formele de acti-
vitate clasice, a unor forme şi metode alternative. 
E necesară o interacţiune mai strînsă cu serviciile 
străine partenere în combaterea riscurilor comune, 
în instituirea canalelor de schimb de informaţii, 
în planificarea şi realizarea operaţiunilor comune. 
Nu putem uita de interese naţionale şi o direcţie 
primordială va fi asigurarea unei abordări serioase 
a provocărilor la adresa securităţii naţionale venite 
din exterior.

În atenţia Serviciului va rămîne şi problema 
reintegrării ţării, îndeosebi monitorizarea rolului 
factorilor externi în acest domeniu. În domeniul 
activităţii de contraspionaj, efectivul operativ va 
intensifica eforturile pentru curmarea şi contra-
cararea activităţii subversive a serviciilor secrete 
străine. Măsurile operative vor deveni mai active 
şi prompte.  

În planul asigurării securităţii regionale şi eu-
ropene, vom continua colaborarea internaţională, 
vom spori contribuţia Serviciului în combaterea 
terorismului şi a finanţării acestui fenomen, în 
prevenirea şi contracararea acţiunilor de trafic 
de droguri, de fiinţe umane, vom efectua măsuri 
de contracarare a infracţiunilor ce ţin de spălarea 
de bani. 

- După şedinţa Consiliului Colegial al SIS, 
mass-media, în special cele de opoziţie, au co-
mentat foarte mult discursul Preşedintelui Repu-
blicii Moldova, Vladimir Voronin, care ţinea şi de 
contracararea finanţărilor ilicite ale partidelor 
politice şi mass-media, inclusiv din exteriorul ţării. 
Cum comentaţi aceste declaraţii?

- În popor se spune că cel vinovat se simte cu 
“musca pe căciulă”. Într-adevăr, de cîtva timp, 
am observat “o isterie” din partea unor forţe 
politice şi în presa lor. Ne sînt clare şi motivele 
acestora. Pot spune că nici o încălcare a legis-
laţiei, în acest sens, nu există. 

Constituţia Republicii Moldova prevede că su-
veranitatea naţională aparţine poporului, iar Preşe-
dintele Republicii Moldova reprezintă statul şi este 
garantul suveranităţii, independenţei naţionale, al 
unităţii şi integrităţii teritoriale a ţării.

Legea Republicii 
Moldova privind Ser-
viciul de Informaţii şi 
Securitate prevede că 
SIS are dreptul să ob-
ţină date informative 
în scopul prevenirii 
acţiunilor îndreptate 
spre subminarea şi 
lichidarea suverani-
tăţii şi independenţei 
Republicii Moldova, 
inclusiv din partea 
formaţiunilor social-
politice care beneficiază de finanţare ilicită de 
peste hotare, activitatea cărora poate periclita 
securitatea de stat a Republicii Moldova. Fi-
nanţarea partidelor, a altor organizaţii social-
politice, precum şi transmiterea către acestea a 
unor bunuri din partea statelor, a persoanelor 
fizice şi juridice străine este interzisă şi prin 
prevederile Legii privind partidele şi organi-
zaţiile social-politice. 

Partidele politice activează în numele popo-
rului, ele exprimă voinţa politică şi aşteptările 
adepţilor şi alegătorilor lor. Un partid politic 
nu poate servi interesele altui stat. Este exclus 
ca un stat european, cu tradiţii democratice, 
să permită ca vectorul său politic să fie deter-
minat de factori politici finanţaţi din exterior, 
îndeosebi, pe căi ilicite. 

În acest sens, îmi pun întrebarea: ce interes 
ar avea un stat sau o organizaţie străină să fi-
nanţeze partide politice şi mijloace de informa-
re în masă din Moldova? Vorba e că nimic nu 
se oferă pe gratis. Este de presupus că pentru 
resursele financiare acordate se vor pretinde 
anumite servicii. Acestea se pot manifesta prin 
influenţa donatorilor străini asupra politicii 
interne şi externe a Republicii Moldova anume 
prin intermediul celor finanţaţi de ei. Evident 
că acest lucru poate conduce la subminarea 
suveranităţii şi a independenţei statului şi, în 
consecinţă, puterea deja nu va aparţine popo-
rului moldovenesc. 

Declaraţiile despre lezarea drepturilor unor 
formaţiuni politice şi mass-media de către SIS se 
fac doar pentru a aţîţa spiritele în societate, pentru 
a induce poporul în eroare şi pentru a abate atenţia 
de la activitatea lor ca atare, de la problemele 
stringente care există în societate.

În aceste condiţii, Serviciul de Informaţii 
şi Securitate, în calitate de organ de stat abi-
litat, va preveni şi va combate acţiunile care 
periclitează securitatea de stat, publică şi a 
persoanei, îşi va intensifica şi pe viitor toate 
eforturile legale pentru a asigura securitatea 
statului, suveranitatea şi independenţa Repu-
blicii Moldova.

P.S. Conducătorul SIS-ului s-a mai referit şi la 
problema terorismului, subliniind: „Informaţia de 
care dispunem astăzi demonstreză că în Moldo-
va, nu există grupări sau activişti ai terorismului 
internaţional şi, respectiv, este minim şi pericolul 
terorist...” 

Redacţia este în dezacord total cu aceste afirmări 
ale dlui A.Reşetnicov, deoarece statul nostru, 
naţiunea modovenească sînt amenţiate de un 
pericol mortal din partea terorismului. Numai că 
teroriştii „noştri” trebuie căutaţi nu în Irac sau Af-
ganistan, ci la Bucureşti, la Ambasada României 
din Chişinău, în Ministerul Educaţiei, parlament, 
celelalte structuri statale, în partidele, ONG-urile 
şi mass-media finanţate de guvernanţii români, 
care ne atacă statul mai rău ca talibanii islamişti 
pe americani...

В 16 странах мира – Украи-
не, России, Беларуси, Азер-
байджане, Казахстане, Кир-
гизии, Латвии, Литве, Эсто-
нии, Германии, Греции, Из-
раиле, Италии, Португалии, 
Франции, Канаде действует 
более 40 общественных ор-
ганизаций, объединяющих 
представителей молдавской 
диаспоры, зарегистриро-
ванных в соответствии с 
действующим законодатель-
ством стран пребывания.

Молдавские общества, 

În 16 ţări ale lumii – Ucrai-
na, Federaţia Rusă, Bela-
rusi, Azerbaijan, Kazahstan, 
Kîrghîzia, Letonia, Estonia, 
Lituania, Germania, Gre-
cia, Israel, Italia, Portugalia,  
Franţa, Canada activează 
peste 40 de organizaţii ob-
şteşti, reunind reprezentanţii 
diasporei moldoveneşti, fiind 
înregistraţi în conformitate cu 
legislaţia în vigoare a ţărilor 
de reşedinţă.

общины, землячества, цен-
тры и другие национально-
культурные объединения 
активно развиваются в го-
родах Одесса, Киев, Нико-
лаев, Кривой Рог, Белгород-
Днестровский, Рени (Украи-
на), Москва, Красноярск, 
Нижневартовск, село Мол-
даванское (Россия), Минск 
(Беларусь), Рига (Латвия); 
Вильнюс (Литва), Таллинн 
(Эстония); Афины (Греция), 
Берлин (Германия), в Риме и 
Милане  (Италия), Ашдод и 

Ашкелон (Израиль).
Деятельность этих органи-

заций направлена на сохра-
нение молдавской языковой, 
культурной и этнической 
самобытности, популяриза-
цию достижений молдавской 
культуры, формирование 
привлекательного духовного 
облика молдавского народа, 
развитие сотрудничества и 
творческих связей стран, их 
пребывания с Республикой 
Молдова.

Asociaţii, organizaţii, cen-
tre, comunităţi şi alte societăţi 
naţional-culturale activează 
fructuos în oraşele Odesa, 
Kiev, Nicolaev, Belgorod-
Dnestrovskii, Krivoi-Rog, 
Reni (Ucraina), Moscova, 
Krasnoiarsk, Nijnevartovsk, 
satul Moldovanskoe (Fede-
raţia Rusă), Minsk (Belarusi), 
Riga (Letonia), Vilnus (Litua-
nia), Tallin (Estonia), Athena 
(Grecia), Berlin (Germania), 

Roma şi Milan (Italia), Ash-
dod şi Ashkelon (Israel).

Activitatea acestor orga-
nizaţii este îndreptata spre 
păstrarea limbii, culturii şi 
identităţii moldoveneşti, cre-
area unei imagini spiritual 
atractive a poporului mol-
dovenesc, dezvoltarea legă-
turilor culturale ale ţărilor 
de reşedinţă cu Republica 
Moldova.

MOLDOVA MARE Vă chea-
mă la unire pe toţi cetăţenii Re-
publicii Moldova care menţin o 
sfîntă lumină şi curăţenie sufle-
tească, iubire pentru aproapele 
său, pentru valorile sacre ale 
acestui meleag, care s-au sătu-
rat să mai fie argaţi prin casele 
boşorogilor bătrîni şi bogaţi din 
Europa.

Cine sîntem...? Sîntem oa-
meni, necăjiţi ca şi Dumnea-
voastră, dar care nu mai putem 
suporta să fim rebotezaţi peste 
noapte din moldoveni în români, 
să ni se ponegrească limba mol-
dovenească de către o mînă de 
intelectuali zombaţi de idei fixe. 
Noi nu dorim să ne fie călcată 
în picioare demnitatea de mol-
doveni, istoria Ţării Moldovei, 
cultura moldovenească moşte-
nită din străbuni, limba moldo-
venească şi să ne fie pîngărită 
ospitalitatea moldovenească, 
acea lege a găzduirii, cîntată de 
maestrul Andrei Lupan.  

Vrem să avem

Dreptul la nume
Ţi-l poartă ca pe faţă,
răspicat,
cu ochii privitori de-a drept
şi cu odgonul priponit în piept,
din rînduite vieţi ce le-au durat.

De te-ai afla în smîrcuri decăzut,
purtat de-ai fi cu huiduieli în furci,
fă-ţi pavăză din graiul netăcut,
în care-ţi strigă inima porunci.

Izbîndelor sortit,
dar poate încă prigonit pe urme,
alături de tovarăşii tăi vrednici,
rămîi al tău,
fii purtător de nume!

Din umilinţă zbuciumat te strînge!
mai ai o şansă de durată-n 
lume.
la vrajba coteriilor nătînge,
peste cabale şi înfrîngeri,
rămîi întreg,
fii purtător de nume!

Moldovenii, ruşii, ucrainenii, 
găgăuzii, bulgarii, evreii, romii – 
toţi deopotrivă sîntem cetăţeni ai 
statului suveran şi independent 

tru legalizarea moldovenilor 
şi a culturii lor în România. 
Este vorba despre legalizarea 
acestui drept pentru o popu-
laţie de circa zece milioane 
de persoane care locuiesc în 
Moldova românească”. 

V.Voronin, 
Preşedintele RM 

Republica Moldova.
Aceasta ne uneşte şi ne con-

solidează. Ne dorim o repu-
blică integră, prosperă, care ar 
beneficia de ajutorul Rusiei, 
Ucrainei, Belorusiei, României, 
Turciei, Bulgariei, unde se află 
o bună parte dintre concetăţenii 
noştri apţi de muncă. Dorim ca 
să avem în patriile adoptive ale 
concetăţenilor noştri acorduri 
bilaterale care le-ar permite să 
se bucure de toate drepturile 
cetăţeneşti.  

Avem o aprigă şi patriotică do-
rinţă ca acest pămînt Republica 
Moldova să fie mereu în paza 
Domnului, ocrotit de calamităţi 
naturale, de războaie fratricide. 
Să ne dea Domnul noroc şi sănă-
tate să le înfăptuim pe toate.

 
Pămîntul e al nostru, şi soarele 
al nostru,
Aici, la noi acasă, să ne cunoaş-
tem rostul!
Vom fi uniţi prin vrere, din care 
toţi trăim,
Şi prin credinţa-n Domnul cu care 
ne mîndrim.
Nu vrem duşmani, nici ură, ci 
prosperare, pace,
Pe moldovean iubirea de-aproape 
tare-l face.
Pămîntul e al nostru, şi soarele 
al nostru,
Aici, la noi acasă, să ne cunoaş-
tem rostul! 
Pămîntul ce ne leagă, şi soarele 
pereche, 
Sînt lucrurile sacre ce aici ne stau 
de veghe! 
Sîntem uniti prin muncă, din care 
toţi trăim,
Şi prin credinţa-n Domnul, cu 
care ne mîndrim. 
Nu vrem duşmani, nici ură, ci 
ajutor şi pace, 
Pe moldovean iubirea de Ţară 
mîndru-l face! 

Tu, ce faci?
Vino în rîndurile Mişcării 

Social-Politice 
“Patrioţii Moldovei”!  

Telefoane de contact: 
288-222

BINE AI VENIT 
în Mişcarea Social-Politică 

“Patrioţii Moldovei”!

На днях добрый христиа-
нин принес в редакцию кра-
сивую книгу о неких волх-
вах и колдунах. В ней были 
сложены несколько желтых 
листков – проект ста-
тьи об архиновейших 
воззрениях на “иден-
тификацию идентич-
ности” местных, проч-
но стоящих на своей 
земле жителях. Нам 
она показалась занима-

тельной. Посудите сами.
Редакция

Продолжение на 3-ей странице

О космополитической 
идентичности
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...Şi iată-ne, maestre, pe scaunele disperărilor!
Îmbătrîniţi de gîndul că toate ni-s pînă la un capăt, osteniţi 

de povara greşelilor – adevărate întruchipări ale propriilor 
noastre patimi sîntem... Suriu ni se arată trecutul, şi mai sur 
ni se întrevede prezentul şi ni se clatină a negru albiile sparte 
din cărările ce poate că ne vor duce spre mîine...

Fiecare cu scaunul său, maestre: şi bogatul, şi săracul, şi 
prostul, şi deşteptul! Motive şi iar motive ca, aidoma cele-
brului „Om cu luleaua” a lui Van Gogh, să stăm cîteodată 
înghiţiţi de tristeţea cea mare şi să nu ne băgăm în seamă nici 
mugurele de copac, întrat în primăvară, nici aurul lamelor 
de soare, ce ne străbate printre frunzele vieţii, pentru a ne 
alina speranţele bolnave...

Dinaintea mea – o draperie.
Doamne-Dumnezeule! – cît de mult V-am idolatrizat şi cît 

de sincere şi curate ne erau discuţiile de la intersecţiile anilor! 
Şi mai cîtă poezie ne recitam noi unul altuia, maestre, cîtă 
poezie!... Într-o vreme mă înălţasem pînă la starea în care 
orice gest de-al Dumneavoastră, fie şi mai puţin inspirat, mi 
se arăta drept cea mai potrivită strofă dintr-un poem etern pre 
nume „Grigore Vieru – Poet naţional”... Şi, probabil, drept 
răsplată că sînt atît de emotiv şi „nestricat” (anume aşa şi 
spuneaţi – nestricat), nestricat de civilizaţia contemporană, 
punîndu-mă într-o situaţie oarecum genantă, ici-colo, pînă 
la inima mea, ajungea entuziasmul Dumneavoastră:

- Costică-i fenomenal! Ca şi Valeriu Matei! Sute de poezii 
ştie pe de rost!

„Atîtea speranţe şi, la urmă, - un mormînt” e încrustat pe 
o cruce de la intrarea în Cimitirul central din Chişinău. Cît 
despre noi, maestre, - atîta dragoste şi idolatrizare reciprocă 
şi, la urmă, - o draperie...

O draperie, împrăştietoare de răceala şi răutate care, 
aidoma unui blestem, ne-a tot făcut să ne împroşcăm în 
ultima vreme pe paginile ziarelor cu aşa un amar de califi-
cative colţuroase, încît astăzi, fără să vrei, îţi vine să strigi 
vestita întrebare a marelui rus Vasili Şukşin: „Что с нами 
происходит?”

Şi, nemaiputîndu-mi suporta draperia, sar de pe scaun şi 
plec să-l caut pe acel Vieru, de demult şi de departe, Vieru 
cel drag, zăpăcit, talentat şi inocent în intenţii...

Dau draperia la o parte şi iată că un coridoraş, în care 
timpul îmi curge înapoi, mi se aşterne în faţă!

Trec pe lîngă sereleul dabijist, îi citesc articolele „Rusoai-
cele” - extraordinar de proaste, dar xenofobe şi, odată ce Vi-
eru le laudă, - nu, nu-i acel Grigore Vieru de altădată!

Şi nici mai încolo, în timpul de dincolo, cînd de la 
tribuna Parlamentului Dabija minte cu neruşinare că 
n-are casă de sute de mii de dolari, chipurile, că aceasta, 
despre care-i vorba, i-i înstrăinată...

Înstrăinat pe numele feciorului e palatul lui Dabija, 
maestre! Şi dumneata prea bine ştiai de lucrul acesta! 
Ştiai şi... tăceai! Au nu cumva să sufere... cauza naţiunii... 
româneşti, de pretutindeni... Cauză, zidită de oameni cu 
un ochi în Biblie, iar cu altul spre un fund de femeie. Fie 
şi din Africa, că doar parametrii şi rotunjimea contează...

Mîinile ţi se lasă de disperare, maestre, cînd mai afli din 
ziare că şi sediul sereleului său, zis „Literatura şi Arta”, e 
privatizat şi-i proprietatea lui personală, că mai are apar-
tamente pe undeva, prin România... (Probabil, pentru că 
din moldovean-comunist, pe care odinioară îl inspira într-o 
perlă de poezie (proprie, cum zic elevii) chipul lui Lenin... 
de pe rubla de zece, iar astăzi e un antileninist sadea, adică... 
român de pretutindeni şi... punctum!) „Ştefane, Măria ta, 
tu la Putna nu mai sta!” – îţi vine să-l chemi pe voievod cu 
trista-i voce a flămîndului de Eminescu!

Nu-i Vieru!
Nu-i Vieru, pe care-l caut!...
Precum nu-i nici în clipa cînd, întîlnindu-mă în plină stra-

dă, se tot văicăra pentru soarta sărmanului Cimpoi:
- N-a ştiut că Vasile Caras e hoţ, Costică! Că a furat de la 

oameni 11 milioane de dolari... Că de ştia – în vecii vecilor 
nu se nănăşea cu dînsul!

Cum n-a ştiut, maestre? Chiar membru al consiliului de 
administraţie a scandaloasei Bănci „INTERCAPITAL” era! 
Şi de cîtă descompunere morală trebuie să dai dovadă ca să 
declari în judecată că... prima dată în viaţă auzi de un astfel 
de nume – Caras? Şi acest om, Cimpoi, împuternicit de naiba 
ştie care concurs de împrejurare beată (Congresele Uniunii 
Scriitorilor întotdeauna sînt beate-criţă), an de an ne tot re-
prezintă republica la numeroase congrese internaţionale...

...Şi tot fug şi fug prin ani înapoi, suferind necontenitele 
dumitale daturi de înţeles de prin ziare şi de pe ecranele 
televizoarelor precum că Moldova, de fapt, nu-i Moldovă, 
ci basarabie, iar dacă-i basarabie, apoi că ea nici ţară nu e, 
e provincie, un şirag de judeţe, dornice să se ascundă sub 
aripile grijulii ale Patriei-Mumă...

Şi iată-mă pe malul Nistrului!
1992...
Şi, cînd Ilaşcu ridică arma, ca să tragă, cum de-aţi putut, 

maestre, să-l numiţi frate? Cum poate un poet creştin, care 
nu doar vorbeşte, ci „mărturiseşte”, să se înfrăţească cu un 
ucigaş? Doar Ilaşcu, chiar dacă trăgea nu în oameni, ci, 
precum declară şi astăzi, „în duşmani”, poetul, dacă-i poet, 
şi mai dacă-i creştin, şi mai dacă e om, poetul este dator să 
ştie: nici un artist veritabil al lumii n-a glorificat uciderea! 
Şi că ochiul securist al lui Ilaşcu ţintea mai întîi şi-ntîi în 
fiinţa umană!... Într-un Ion rătăcit, bunăoară! Rătăcit şi vai 
de capul lui, ca şi Ilaşcu! Iar dincolo de Ion e Manea, iar 
dincolo de Manea, udînd pernele cu lacrimi... 

„Frate Ilie!”...
Oare să nu ştiţi, ma-

estre, zicala „spune-mi 
cine-ţi este prietenul 
şi-ţi voi spune cine eşti 
tu”? Darămite cînd este 
vorba de un... frate?

Înapoi, căci nu pe 
acest Vieru îl caut!

...Iată-mă dinaintea 
istoricei clădiri unde, 
la 1918, mafioţii din 
Sfatul Ţării au votat 
unirea Moldovei cu 
România... Vieru iese 

în prag, trece strada, admiră clădirea... Şi o admiră tare, dar 
tare de tot, astfel încît cel nedeprins încă cu izurile colburoa-
se ale marilor trădări de după cortinele teatrelor lumeşti s-ar 
gîndi că uite, bre, cît de mărunţi sîntem noi, şi cît de vertical şi 
înălţat spre cerul demnităţii de neam e Grigore Vieru! Veşnic 
e la braţ cu măria-sa lupta-pentru-întregirea ţării!

Naivul şi prearomanticul de el, acest trecător întîmplător!
Pentru că Vieru, maestre (hai să încercăm să fim sinceri 

pînă cînd ne vom „învăţa a muri vreodată”), Vieru era obsedat 
de alte istorii... ale neamurilor: cum să convingăi Ministerul 
Culturii să cedeze o jumătate din... Sfatul Ţării... unui urmaş 
destoinic al cauzei dumisale – feciorul Călin?

Ca, businesmanul de el, să deschidă acolo un adevărat tem-
plu al culturii naţionale, un fel de „маленький бордельеро”, 
„краковяк вприсядку”, vorba lui Egor Prokudin din „Калина 
красная” a lui Şukşin, - restaurantul „Pany-Pit”!

Şi, cum în Republica Moldova, mai ales la momentul cînd 
digurile bunului simţ s-au rupt şi, conform avertismentului lui 
Soljeniţîn „Вся навозная жижа хлынула”, multe bazaconii 
s-au mai întîmplat, la fel şi traficul dumitale de influenţă, 
maestre, a luat fost şi… ministerul... s-a aprins!

S-a aprins, şi iată că astăzi asistăm cu toţii la unul din 
cele mai exotice festivaluri de amoralitate, din cîte ţi le poţi 
imagina: într-o aripă a clădirii, zădărît de dosurile goale ale 
streapteselor, publicul cîntă şi chiuie surogate ruseşti, iar în altă 
aripă – speriate de dezastru, în răceala pereţilor, gem sufletele, 
cerşetoare de iertare, ale trădătorilor de străbuni!

Sireacul Ion Inculeţ! – de i-ar fi trăsnit prin minte pînă în 
care anume rîpă i se vor cotili eforturile de a trăi bine, în 
linii mari, agramat şi netalentat cum era, dar, în noaptea din 
ajunul proclamării unirii cu România, la sigur că-i întorcea 
lui Marghiloman, emisarul de prim-ministru de la Bucureşti, 
cele două milioane de lei (bani grei pe atunci) pe care i-a luat 
drept mulţu…mită!

Înapoi, înapoi!
...Monumentul lui Ştefan cel Mare şi, în faţa lui – o muie-

ruşcă obraznică, dornică de lauri. Dacă feţele participanţilor 
la carnaval nu erau serioase, mai treacă-meargă, ai fi crezut 
că-i vorba de o evadare în grup de la Costiujeni. Poanta e că 
totul se declanşa în serios! Şi, cînd muieruşca l-a întrebat pe 
voievod de o vrea de soţie, chiar dacă Ştefan nici n-a clintit 
din eterna-i spadă – bazaconia cu aruncatul inelului spre 
monument, hostropăţul, urmat de ovaţiile participanţilor, s-a 
săvîrşit!

„Неравный брак” – tabloul lui Pukirev, mi-a venit atunci în 
minte şi, de-aş fi astăzi în locul miresuicăi – nici n-aş călca prin 
preajma Putnei, oricît de senator în parlamentul României aş fi! 
Te pomeneşti că Ştefan, care a avut femei, una mai frumoasă 
ca alta, te pomeneşti că-i răsare din mormînt şi-i strigă: „Fa, 
ţaţo, te-i uitat vreodată în oglindă?”.

Nu-i Vieru!
Pentru că iată-l, la tribuna Marii Adunări Naţionale, alături 

de miresuica, ameţită de dulceaţa lunii de miere...
Prosoape, belşug de icoane, căderi masive în genunchi şi, o, 

provincie balcanică! – toţi de o singură credinţă!
Bună, desigur!
Atît de bună şi creştinească, încît ferit-a sfîntul să-i stai în 

poară – dacă nu te omoară, la sigur că te lasă calic.
„Чемодан, вокзал, Россия!”...
Astăzi, după nişte ani de la grozăvie, mulţi dintre partici-

panţii la acea sălbătăci e papuasică, de ruşine că au cam dat-o 
în bară, în nopţile lor zbuciumate, sar arşi din pat... „Ochii 
înflăcăraţi prevestesc crima” – ne-a avertizat marele Emil 
Cioran. Şi, dacă nu l-am ascultat, - iată-ne:

Fără să ne dăm seama, într-o tristă zi, cele două degete răsfi-
rate spre cer ni s-au strîns în pumn, într-un pumn al îndreptării 
ticăloase a dezmăţurilor ce au urmat după august 1989... Şi 
pumnul acela diavolesc a lovit în tot ce i-a stat în cale, de la 
cultură, învăţămînt, pînă la scaunele de lîngă porţile moldo-
venilor, presurînd în sufletele lor atîta egoism şi zaviste pentru 
binele aproapelui, încît de ce n-am crede, maestre, că, în linii 
mari, Apocalipsa s-a şi început?! Despre care gulaguri ne tot 
plîngeţi, cu ce fel de „siberii fără de sfîrşit” ne speriaţi, cînd 
e destul să ne deschidem fereastra vieţii şi gulagul – iată-l, 
chiar la pragul nenorociţilor de noi! Un gulag de lacrimă, de 
la Naslavcea la Giurgiuleşti... Însuşi detaliul că un Cimpoi, 
Dabija sau Tănase, cu atîta negreaţă în CV-ul lor biografic – 
oare lucrul acesta nu este şi el un fel de gulag? Un gulag al 
debilizării totale a populaţiei, transformării ei într-un papagal 
care, fără să conştientizeze cum şi de ce, repetă într-una: 
academicianul Cimpoi, poetul-român-de-pretutindeni Dabija, 
strălucitul ziarist Tănase!...

Dar, poate, la curăţatul acela de fîntînă, de la Băcioi, e 
Vieru?

Las în urmă cîteva ştachete din gardul anilor trecuţi şi uite o 
fîntînă, iată-i pe cei douăzeci de pedagogi, încă nedeziluzionaţi 
de profesie, care, aidoma, copiilor, se bucură de Rusalii, de 
faptul că la poezia obiceiului de ani şi ani, legată de curăţatul 
apelor, uite că li s-a mai adăugat una – un Poet, în carne şi 
oase...

Vieru oferă autografe, vorbeşte ceva despre Humă, Izvor, 
Străbuni şi, cînd entuziasmul oamenilor atinge fierbinţeala că 
mai să-l invite şi la anul, dinamizînd sărbătoarea, uite că din 
paşnica sa „Albinuţă” Vieru scoate un... ac de viespe!...

Scrisoarea către Andrei Lupan!...
Era un fel de debut al scrisorilor deschise în Moldova So-

vietică şi, ascultîndu-l pe autor, lumea nicidecum nu putea 
să înţeleagă: de ce Lupan e rău, şi de ce-i rău şi Vieru şi, în 
genere, de ce poeţii în carne şi oase îşi bagă în albinuţele lor 
inocente şi cîte o floare de mătrăgună? Senzaţia? De parcă 
seca Izvorul, crăpa Huma şi oftau a deznădejde străbunii 
moldoveni, maestre!... Acum, după ani şi ani, hai să Vă spun 
ce-a fost mai pe urmă. M-au chemat oamenii după un colţ de 
casă şi mi-au zis: 

- Costea, am auzit că eşti prieten cu Urschi... Apu, vezi, poate 
că la anu... dac-a da Dumnezeu ş-om ajunge...

Încă o ştachetă şi, mama-mia, în sfîrşit!
În capătul coridorului prin care timpul pleacă înapoi – odaia 

din căminul Cursurilor superioare de literatură din Moscova... 
O seară de duminică, o seară tîrzie, cu uşile magazinelor în-
cuiate şi cu o problemă capitală, pecetluită pe fruntea asudată 
a lui Grigore Vieru: mîine dimineaţă, în componenţa unei 
delegaţii de scriitori sovietici, pleacă în Polonia, iar zăpăcitul 
de el a făcut ce-a dres şi şi-a pătat cu pixul pantalonii unicului 
său costum. Speranţă la vreo curăţătorie non-stop pe vremea 
ceia – ioc, şi mai ioc era şi cu fericirea din sufletul poetului şi, 
deci, unica alinare a durerii sale se lega de prezenţa noastră, 
celor trei: eu, Valeriu Matei, Nicolae Popa şi, ca un supliment 
la troica noastră, la moment prietenoasă, mai bine zis, ca un 
fel de „нагрузкэ” – Eugen Cioclea care, pe atunci, afară de 
vodcă, te-ai mira de ştia cu precizie ce-i plăcea mai mult pe 
lumea asta – matematica ori poezia...

- Măi băieţi, se vede? întreabă Vieru, stînd smirna în faţa 
troicăi şi suplimentului, căci Cioclea, bineînţeles, era, ca 
întotdeauna, beat.

Ne uităm cu toţii la pantalonii pătaţi, la ochii poetului, dor-
nici de un răspuns negativ şi, ca să-i uşurăm strădania, iată 
că-i poruncim:

- Maestre, da ia cercaţi să Vă aplecaţi oleacă!
Astăzi, înrudit pe o vecie cu gaşca verticalilor, auzind de-o 

aşa rugăminte, la sigur că V-aţi fi supărat foc, maestre... Atunci 
însă, pe timpul delegaţiilor sovietice...

Şi iată că Vieru se apleacă, marginea sacoului lunecă peste 
pată, acoperind-o pe jumătate...

- Se vede?
- Încă oleacă, maestre...
Se mai apleacă un pic Vieru, se îndoaie, şi iată-l că-i gata-

gata să i se asemene unui semn de întrebare... 
Şi, tocmai cînd cu adevărat a devenit aidoma unui semn de 

întrebare, – pata-i gata, acoperită!...
- D-apu-că eu, ca să nu mi se vadă cerneala, chiar aşa o să 

şi merg... prin ţara Poloniei – încovoiat...
Eraţi extraordinar, maestre!
Atîta umor pe seama călcatului prin străchinile propriilor 

zăpăceli!
Nici dram de acel Vieru care, peste ani, pentru că nu sînt 

de acord cu nişte nulităţi titulate, căţărate clandestin în vîrful 
piramidei luptătorilor pentru cauza celor de pretutindeni (şi 

numai nu a acelora de aici şi acum), în sereleul dabijist avea să 
mă califice nemaipomenit de artistic şi inspirat – animal...

...Afară era Uniunea Sovietică, gălăgia capitalei ei, iar noi, 
chiar de ne încurca suplimentul de Cioclea, nepresaţi de ni-
meni şi nimic, discutam în voie despre Moldova, Ştefan şi, 
pare-mi-se, despre o păsăruică de pe ramul lui Vieru, simbol 
al limbii noastre... moldoveneşti. Discutam, îndurînd tropăitul 
din coridor al celor trei copii ai poetului Zelimhan Iandarbiev, 
viitor preşedinte al Ceceniei, viitoarea jertfă de la Doha, capi-
tala Katarului. Popa traducea poeziile lui Zelimhan în limba 
moldovenească, Zelimhan – poeziile lui Popa, în limba cecenă, 
publicîndu-i-le la Groznîi, iar Valeriu Matei, vai, punîndu-şi pe 
vre-o zece ani de zile lira-n cui, murind de ciudă că vremea i 
se duce, în trecătoarea-i profesie de dresor de cucoşi, cu atîta 
europă făţarnică avea să deie el mîna!

Vieru, Grigore Vieru!...
Cu o zi înainte îmi bătuse la uşă, mi-a întrat fericit, ca un 

copil, comunicîndu-mi că tocmai de o săptămînă locuieşte 
în hotelul pentru scriitori din spatele căminului, apoi, după o 
cafea, unde mă întreabă în şoaptă:

- Costică, da tu... mocealcă... ai?
- Am, maestre!
- Da... aici, la voi... baie există?
- Îi cam cu guzgani, maestre, dar, pentru alde noi, moldo-

venii...
- Îi bună, Costică, că-s moldovean şi eu!... Că, nu de alta, dar 

poimîine plec în Polonia şi... mă tem să nu pută de la mine!
Facem baie, revenim şi, cînd colo, Vieru iarăşi îmi şopteş-

te:
- Costică, hai la mine, la hotel! Mi-i ajuta să găsesc prin-

tre hîrţoagele mele biletul de avion. Că parcă mi-o întrat în 
pămînt!

În hotel – covoare, flori... Vieru descuie uşa, trece în odaie 
şi-mi face semn să intru.

- Nu te descălţa, Costică!
În coridoraş – două uşi. O deschid pe una – veceul şi lavoa-

rul... O deschid pe cealaltă şi...
- Maestre, d-apoi ştiţi ce-i aici?
- Ce-i, Costică?
- Mătincă-i... cabina de duş!...
Aprindem în grabă lumina – exact! – duşul... Un duş luxos, 

cu toate atributele... 
- Ca să vezi! se cruceşte Vieru. De o săptămînă încheiată 

locuiesc aici, dar uşa asta... nu mi-o venit în minte s-o deschid! 
Credeam că-i a vecinilor...

Vieru!
Doamne-Dumnezeule, cîtă omenie plutea peste relaţiile 

noastre şi pe ce bănci a înstrăinării ne-a aşezat destinul!
Mă uit spre capătul opus al coridorului timpului, spre ziua 

de azi, şi mă apucă groaza! Maică precistă, cu cîtă lacrimă, 
venin, ură de frate şi soră, îngîmfare de prost şi disperare de 
deştept e presărat drumul acesta însîngerat dintre socialism şi 
capitalism! Cine ni l-a trasat, ce fel de mînă satanică, împie-
trindu-ne sufletele, ne-a tot împins să-l parcurgem?

„Mîncare şi reproducere, reproducere şi mîncare!” – iată 
înspăimîntătorul cerc al vieţii în capital, de mrejele căruia, 
îndemnînd-o să rămînă Stea o ferea Ieronim al lui Eminescu 
pe Cezara!

Dar noi, noi, epigonii, aceste umbre ieronimice pe pă-
mînt, noi, prizonieri ai reclamelor globaliste, noi, sorosizaţi 

pînă la încrucişat de 
ochi – semn al celei 
mai false şi calculatei 
tovărăşii – noi, cu care 
îndemn anume să bla-
goslovim durerile ceza-
relor noastre pentru care 
bordelurile din Turcia, 
fluturătoare de dolari, 
bunăoară, de mii de ori 
le-au ajuns să le fie mai 
atractive decît stelele? 
Noi, un popor de mize-
rabili, de pretutindeni, 
dornici doar de frigărui 
din carne de „Mioriţă”, 
ca să ne încheiem cercul reproducerii, ca, mai apoi, iarăşi 
să mîncăm... şi iarăşi doar pentru a ne reproduce! – cu cît 
entuziasm diavolesc ne-am salutat executarea medievală 
în public a împăratului ţării vecine? Să fi avut dreptate 
Dostoevski, constatînd în „Demonii” săi că întotdeauna în 
suferinţele aproapelui există ceva ce bucură ochiul privi-
torului?

...Am ostenit, maestre!
Şi mi-i dor de trecut!
De Vieru, pe care, obligat, totuşi, să mi-l readuc în ziua 

de astăzi, ca să nu mai dau de draperii, ca să ne curăţim de 
păcatele cui ne are, mi l-aş trece prin toate cumpenele şi 
cursele de ispită ce, ca o rîie, ne însoţesc trupul, strecurător 
prin spinii tranziţiei!

- Da poeziile? va tresări, probabil, Vieru. Poeziile mele, 
despre Lenin – ce să fac cu ele? Că nu de alta, dar, vorba 
ceea...

Să nu le aruncaţi, maestre! Oricît de prostiţi de răutate ar 
fi dansatorii din cercul mîncării şi reproducerii mondiale! 
Mai întîi, că sînt inspirate, că-s rivalele cercului acela, pe 
care un suflet de poet e dator să-l respingă... În al doilea 
rînd, Lenin, alături de bushii agramaţi ai zilelor de astăzi, 
bombardatori de iugoslavii şi invadatori de iracuri, Lenin, 
maestre, în calitatea dumitate de om instruit, chiar să nu ştii 
că nici o ticăloşie democratică, fericită că-i în cerc, n-a atins 
şi nici nu va atinge vreodată performanţa nu că a scrie – a 
înţelege ca lumea! – mesajul genialelor sale lucrări, cum ar 
fi „Materialism şi empiriocriticism”!

...Şi aş mai trece încă odată cu Vieru pe la fîntîna de la 
Băcioi... Şi, în clipa cînd va scoate din „Albinuţă” acul de 
viespe al scrisorii împotriva lui Lupan, sînt convins că l-aş 
convinge că frumoasele şi harnicele noastre albinuţe – ce 
să aibă ele comun cu nenorocitele de viespi?!

Şi panglica de Jane D’Arc a Moldovei i-ar smulge Vieru 
din fruntea miresuicăi ilicite a lui Ştefan cel Mare!

Şi o floare de trandafir i-ar băga în ţeava armei ucigaşului 
de Ilaşcu!

Şi n-ar mai plăti poetul moldovean tribut prieteniilor 
cu fel de fel de pretundenişti tip Cimpoi – cărturar, Dabija 
– cavaler, mai corect – călăreţ a tot ce-i posibil de călărit, 
Tănase – ziarist strălucit.

Şi s-ar zgudui pereţii restaurantelor, oferitoare de mîncare 
şi reproducere, reproducere şi mîncare!...

Chiar dacă, votînd unirea cu România, Sfatul Ţării a să-
vîrşit o crimă, totuna, maestre – în pereţii acestei clădiri e 
împietrită Istoria Ticăloşiilor Noastre!

Şi sîntem datori s-o cunoaştem! Ca să nu mai ticăloşim! 
Care streeptease, ce fel de „Pany-Pit”?

...Şi cînd îmi voi da de draperie, dincolo de care, pe sca-
unul disperării...

P.S. Am recitit textul de mai sus şi m-am pus pe gînduri. 
Fără îndoială că merit şi eu o scrisoare deschisă.

Cu toţii merităm. Dar numai eu, făr-de ajutorul strălu-
ciţilor, s-o scriu. Pînă una alta, mi se întrevede un cîmp. 
Şi pe cîmpul acela – moldovenii noştri, osteniţi de necaz. 
Dinaintea lor, cu suflarea oprită, aliniaţi, - sătulii cavaleri 
ai Ordenului „Steaua României”. Şi, între moldoveni şi ca-
valeri – Ştefan. „Ce-aţi batjocorit voi graiul moldovenesc, 
trădătorilor turciţi?” – întreabă voievodul. Cum vor reacţi-
ona cavalerii? Vai, fără ajutorul lui Gogol, probabil, nu faci 
nimic.  O comedie întreagă cu ascunderea decoraţiilor celea! 
Unii o înghit, alţii o azvîrl, iar ceilalţi, aidoma lui Viţîn din 
„Кавказкая пленница”, o calcă în picioare... Toţi cavalerii, 
unul după altul, dau darea de seamă.

Pe cine-l va ierta voievodul, cui îi va reteza tărtăcuţa 
trădătoare? 

Interesant, cum se va comporta oare cavalerul pretun-
denist, ziaristul strălucit, zis C. Tănase? Ordenul, desigur, 
nu-l va ascunde. Ca să ni se arate că-i vertical, dumnealui, 
nu-i exclus, să facă o prostie şi mai mare – să încerce să-l 
convingă pe voievod că, de fapt, precum afirmă savanţii 
democraţi, limba moldovenească... вообще... nu există!... 
Că există doar limba română... că...

Şi, tot ascultîndu-i mizeria, Ştefan îşi va duce de odată 
mîna spre.... nu, nu spre paloş! şi hai să lăsăm odată şi odată 
clişeele estea! – Ştefan îşi va duce mîna spre cingătoare şi, 
detunîndu-i pe cei prezenţi, va scoate de acolo... revista 
„Moldova” (decembrie, 1989, cu tirajul real! de peste o sută 
cinci mii exemplare)...

- Ce scrii tu aicea, bre Costache? „Spre regret, conducerea 
republicii n-a manifestat întotdeauna o orientare sănătoasă, 
cu adevărat leninistă, în problema naţională”... Explică!

Şi iaca, aici e interesant – cum ni se va comporta ziaristul 
nostru, „черт с ним!” fie şi... strălucit!?.

„Ca n-am vrut, Măria ta, că m-o luat gura pe dinainte, 
că, dac-am şi fost comunist, apu eu special am fost – să 
sap comunismul pe dinăuntru! aşa-i-a, un fel de Ştirliţ am 
fost... Că valahii ceea... Of, Măria ta, că, dacă vreţi să ştiţi, 
eu şi amu-s Ştirliţ! Limba, de fapt, îi moldovenească, da 
eu... sap pe dinăuntru!... Că-i română, română!... Un fel de 
tactică, Măria ta!..”

Vai, cît de mult aş vrea ca în eventuala scenă să-mi re-
uşească, organic, să-l conving pe Ştefan să vorbească... 
ruseşte! Şi, punînd mîna pe paloş, pentru că steliştii scot din 
circuit limba dragului său neam îndurerat, să strige cu vocea 
lui Egor Prokudin, din genialul film „Калина красная”: 
„Ну, заразы! Ну, марионетки! Твари вы подколодные! 
Поджечь вас, что ли?...”

S c r i s o a r e  c ă t r e  G r i g o r e  V i e r u
Î n  c ă u t a r e a  u n u i  p r e z e n t  p i e r d u t

Constantin 
Munteanu
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Вы заметили, что птицы 
различаются по оперению, 
выбору среды обитания, 
высоте полета... При всей 
их “планетарности”, птиц 
можно различать и по тер-
риториальному принципу: 
аист (сибирский), соловьи 
(не птицы вообще) -курские. 
Если верить поэтам, соло-
вьи - эстетически развиты: 
“привигеторь дин алте цэрь 
вин дойна сэ не-аскулте”(О.
Гога). А малоизвестный 
ныне драматург Аристофан 
наделил птиц даже государ-
ственным мышлением. На-
верняка вы заметили также, 
что “обитателями планеты” 
являются и лошади (неле-
тающие), и собаки, и кошки, 
вообще другие твари не 
терзающиеся “нелепым во-
просом” вроде “патриоты 
ли они?”

“Обитателем планеты” 
является “человек вообще”. 
Он, в отличие от другой 
фауны - существо разумно 
мыслящее, наделенное, 
в той или иной степени, 
наблюдательностью, по-
ниманием соответствий и 
различий, способностью 
обобщать явления, выяв-
лять их причины, чувством 
самосохранения... Поэтому, 
в отличие от птиц, якобы 
“планетарно мыслящих” 
и от другой нелетающей 
живности, человек порой 
вынужден утверждать себя и 
свое место в пространстве.

“В древние времена” люди 
мирно жили там, где рожда-
лись. Питались и защища-
лись от ненастий природы 
тем, что было в окрестности. 
Но на их сферу обитания по-
сягали другие люди, которые 

отличались от местных может 
быть лишь длиной набедрен-
ных повязок и непонятными 
членораздельными звуками... 
Птицы беспечно планетарно 
летали, а люди начали про-
являть, как тонко заметил 
“Человек-Птица”, первые 
признаки “мании все расстав-
лять по полочкам, все иден-
тифицировать”. (Вообразим 
себе, что человек разумный 
не идентифицировал все и вся, 
то есть не обозначил, не давал 
названия (имена) вещам и тва-
рям. Очевидно: общение было 
бы невозможно. Недаром 
другой философ, а может и 
археолог (видимо, менее пти-
ца, А.Лосев писал о “демиур-
гийной (творящей) энергии” 
слова, имени). Несмотря на то, 
что были пещерниками, люди 
уразумели, что надо защищать 
свою зону обитания. Для этого 
надо было объединяться. Объ-
единять можно было только 
тех, кто здесь родился, при-
держивался общих обрядов и 
отвечал на определенный зов. 
На вопрос “Что же характе-
ризует отдельное индейское 
племя в Америке?” недавно 
забытый философ Ф.Энгельс 
отвечал: “Собственная тер-
ритория и собственное имя”. 
А странствующие стрелки 
с меняющимися именами 
типа Зверобой, Соколиный 
Глаз (видимо, наиболее близ-
кие идеалу Человека-Птицы) 
предпочитали лишь места 
где им “хорошо в данный 
момент”, защищая ‘’своих” 
(всюду) и умело истребляя 
“чужих” (всюду).

В наши дни “планетарно-
птичья теория” этноиден-
тификации в космополито-
демократическом оперении 

муссируется на страницах 
местных определенных книг, 
журналов, программ... С очень 
высоковоображаемой высоты, 
определенные, очень властные 
авторы проявляют к местным 
“нептицам” снисходительно-
высокомерный патернализм. 
Дескать, валяйтесь в “стойле” 
вашей идентичности и про-
должайте “страшно гордиться 
своей семьей, родом...”

Для того чтобы не “гор-
диться своей семьей, родом” 
должны быть веские причины. 
Вероятно у каждого Человека-
Птицы они свои. Вполне воз-
можно, что они часто “испы-
тывают неловкость”... Пред-
с т а в и м , 
что кон-
к р е т н ы й 
Человек-
П т и ц а 
родился в 
Находке, 
мать у него литовка, отец бе-
ларус, образование получил в 
Бердичеве. Не один десяток 
лет добросовестно работает в 
Молдове. К сожалению, за это 
время недосуг было изучить 
местный язык. Видимо, труд-
но ему определить, кто он по 
национальности. Поэтому он 
должен иметь возможность 
“ни с кем себя не идентифи-
цировать и настаивать на не-
повторимости и уникальности 
своей Личности”. Как гово-
рится: на здоровье! Только 
будьте Личностью, а не лишь 
заявляйте об этом. Только 
зачем ломиться в открытые 
двери. Этноидентификация 
отнюдь не означает отказ или 
умаление “неповторимости 
и уникальности” своей лич-
ности”. “Гордиться своей 
семьей, родом” вовсе не озна-

чает неуважение к иным “се-
мьям, родам”, нациям. Вели-
кий патриот Грузии, философ 
Мамардашвили мужественно 
выступая против ксенофобии 
грузина 3. Гамсахурдиа, защи-
щал лакцев, мингрелов и др.

Разумеется, каждый отдель-
ный индивид имеет право не 
идентифицировать себя ни с 
кем. Но и очень многие дру-
гие имеют право “гордиться 
своей семьей, родом”, иден-
тифицировать себя с ними. 
Общеизвестно, что право на 
самоидентификацию тесней-
шим образом связано с правом 
на самосуществование. По-
следнее включает и офици-

альное признание самого 
факта существования той или 
иной национальной общно-
сти, закрепляемое общегосу-
дарственными переписями 
населения, в ходе которых 
определяется этническое про-
исхождение граждан по их 
самосознанию. Например, 
по переписи 1980 г. лишь 6% 
граждан США назвали себя 
американцами. Для остальных 
более 240 миллионов “иден-
тификация“ продолжается. 
Они определили свое проис-
хождение по народу-предку: 
итальянцы, евреи, ирландцы, 
китайцы, мексиканцы... И те 
и другие “не менее патрио-
тичны”.

И у нас, и в других странах 
“идентификация продолжа-
ется”. Если быть профессор-
ски точным: идентификация 

учитывается. Государство 
должно знать сколько, на-
пример, школ открыть и на 
каком языке; сколько книг, 
учебников издать и на каком 
языке... Государство обязано 
учесть традиции, интересы 
всех национальностей, прожи-
вающих на его территории, и 
сопрягать их с интересами об-
щегосударственными, внима-
тельно следить за малейшими 
колебаниями и изменениями в 
межэтнической сфере...

Стремительный рост этнои-
дентификации - утверждение 
национального самосознания 
проявляется в определен-
ные исторические периоды. 

Русский философ Питирим 
Сорокин писал: “В обычные 
времена размышления о чело-
веческой судьбе (откуда, куда, 
как и почему?), о данном об-
ществе являются, как правило, 
уделом крохотной группы 
мыслителей и ученых. Но во 
времена серьезных испытаний 
эти вопросы внезапно приоб-
ретают исключительную, не 
только теоретическую, но и 
практическую важность; они 
волнуют всех - и мыслителей 
и простонародье”.

В обычные времена мест-
ные вольные птицы, утвер-
дившие свое имя, признанное 
и уважаемое и со стороны, 
не видели потребности под-
черкнуть кто они, откуда. Но 
налетели соседние птицы-
ястребы (corbii) и заявили, 
что данная территория - часть 

их пещеры, а местных птиц 
начали переименовывать 
в ястребы. Тогда местные 
вспомнили, что они никогда 
не были ястребами и начали 
утверждать свою идентифи-
кацию. Именно защита самих 
себя, своего имени от всяких 
разных ястребов “философ-
ствующему Человеку-Птице” 
видится как “загнали в стойло 
зависимости от соплеменни-
ков, соперников”.

Экстраполируя эту нехи-
трую аллергорию на нашу 
действительность последних 
18 лет, увидим “времена се-
рьезных испытаний”, ког-
да ястребы (corbi) любыми 

путями и 
средствами 
стремятся 
в н е д р я т ь 
свои тео-
рии. Если 
им это бу-

дет позволено, то они снача-
ла переименуют местных в 
ястребы (corbi), пристегнут 
их территорию к Ястребинии 
(Corbinia). При таком рас-
кладе, Человек-Птица сможет 
проделать обратный путь: 
Бердичев-Находка... А что 
делать “нептицам” местным? 
Возможно там, в Ястребинии 
(Corbinii), рай... Но местные 
“не птицы” имеют право вы-
бора, право свободного выра-
жения и даже право на иден-
тификацию. А право человека, 
как учат нас интеллигенству-
ющие космополит-демократы, 
советники и теоретики, надо 
уважать. Эти права касаются 
легкоранимых, а потому рев-
ностно оберегаемых сторон 
жизни и деятельности homo 
sapiens. Поэтому неинтелли-
гентно, деликатно выража-

ясь, когда иные профессора-
советник-теоретики, облачив-
шись в странную тогу homo 
avis, по старой кавээновской 
привычке, разминаются по 
проблемам, о которых по 
субъективной причине (незна-
ние языка) они недостаточно, 
очень деликатно выражаясь, 
информированы. 

В соответствии с плане-
тарным кодексом о правах, с 
местным Основным Законом 
мы просим немного: позволь-
те нам самим определять и 
утверждать признаки своей 
этноидентификации. Оставьте 
нас независимыми... Оставьте 
нас такими, какие мы есть. 
Мы полагаем, что мы даже 
хорошие. Не “уникальные, не-
повторимые”, “самые умные” 
и “избранные”, но все-таки 
хорошие, поскольку мы чрез-
вычайно терпимы. Позволяем 
же мы изощряться (чтобы не 
писать измываться: см., на-
пример, Россию колдунов из-
вестного редактора и некоего 
автора, статьи изощряющего-
ся контрафортовца  и других 
испражняющихся над местны-
ми просторами) над тем, что 
нам особенно дорого: “любовь 
к родному пепелищу”. Во имя 
этой любви, “во имя Родины, 
мы готовы к самопожертвова-
нию” (Гегель). В отличие от 
Человека-Птицы, которому 
“хорошо живется всюду”, нам 
дорога эта земля, земля наших 
предков, земля на которой 
мы родились. Порой суще-
ствование здесь нам стоило и 
стоит очень дорого. Но даже 
в самые тяжкие времена мы 
не задавались действительно 
нелепыми вопросами: “Где 
хорошо в данный момент?”. 
Или: “Где наша Родина?”. 

Мы знаем где наша Родина 
и знаем, кто оставил ее нам 
в наследство.

...Статья высоко парящего 
буревестника Человека-
Птицы “Идентификация. 
Кому и зачем это нужно?”, 
высмеивающая всяких там 
“загнанных в стойло” гагар, 
подтверждает афоризм Ге-
геля: “Сова Минервы (даже 
новоиспеченная) взлетает 
только в сумерки”. Иными 
словами, свободная архео-
логия и археологи (предель-
но свободные у нас) всегда 
приходят со своими поуче-
ниями поздновато, когда 
люди разобрались, что к 
чему и кто есть кто. Однако 
страсть к поучениям, види-
мо, неистребима…

...Вы заметили, что пе-
риодически, на протяже-
нии нескольких столетий, 
нас, здешних людей, вся-
кие “человеко-птицы” из 
ближнего иди дальнего за-
рубежья, “поднявши перст” 
поучают: мы вам скажем кто 
вы, откуда, с кем и, вообще, 
зачем идентифицировать-
ся... Не ведают они, что чем 
настырней нас пытаются 
поучать, тем ревностнее 
мы утверждаем свое имя, 
свою идентичность. Пола-
гаем, что и нас имел в виду 
русский поэт Евгений Вино-
куров, когда писал:

Кто только мне советов 
не давал!
------------------------------

Чем больше слушал я 
учителей,

Тем больше я хотел быть 
сам собою!

Петре П.Молдован

О космополитической 
идентичности

Motto: Мы мобилизуем и направим усилия,
энергию и политическую волю на:
Расширение и углубление всеми путя-
ми на основе равноправия, взаимоу-
важения и взаимовыгодного сотруд-
ничества, многовековых благотвор-
ных экономических, политических и 
научно-культурных связей с Россий-
ской Федерацией, как одно из условий 
стабильности многонационального 
молдавского общества, успешного 
экономического развития и террито-
риальной целостности Республики 
Молдова.

Из заявления Инициативной группы 
Общественно-Политического Движения 
“Патриоты Молдовы”

Думается, что в интересах нашего государства, ему 
следует пересмотреть старую позицию о непримиримо-
сти к присутствию ограниченного российского военного 
контингента на территории республики. Ещё неизвестно 
каковы могут быть негативные 
последствия – политические и 
экономические – «ухода» России 
с Днестра. 

В результате «самоликвидации» 
Варшавского Договора и рас-
пада Советского Союза, в мире 
сложилась принципиально новая 
ситуация, когда в «зоне влияния» 
бывшего СССР в Восточной и 
Юго-Восточной Европе образо-
вался своеобразный вакуум силы 
и заполнить его стремятся США 
и их союзники по НАТО. Непо-
средственным выражением этой 
тенденции является, например, 
стремление НАТО к «расшире-
нию на Восток». Так как этот процесс объективно имеет 
антироссийскую направленность, Россия противится ему. 
Но Российская Федерация это далеко не СССР или даже не 
СССР в уменьшенном варианте: в 90-е годы она пережила 
тяжелейший экономический кризис. В системе междуна-
родных отношений Россия также находится в своеобраз-
ном переходном периоде – в смысле приведения своей 
экономики в соответствие со своим военным потенциалом. 
Без этого она не сможет быть не только «сверхдержавой», 
но и остаться великой державой, рискуя превратиться из 
субъекта международной политики в её объект. 

Но, очевидно, что Россия имеет и много «плюсов» в 
международной политике: гигантскую осеобразующую 
территорию на евразийском пространстве, унаследован-
ный от СССР большой военный потенциал, колоссальные 
природные ресурсы, огромные промышленные и научно-
технологические возможности, высококвалифицирован-
ные кадры. Исходя из этого, она все решительнее играет на 
постсоветском пространстве и за его пределами структуро-
образующую роль. Естественно, что на глобальном уровне 
она позиционирует себя медленнее, но последовательно и 
упорно, особенно на региональном уровне. В частности, 
это касается нашего региона: Украина – Молдова – Сер-
бия. Но везде, где у России есть внешнеполитические 
интересы, она сталкивается с противодействием западных 
государств и, в первую очередь, США. Наиболее рельефно 
это видно на примере Балкан. Следует напомнить, что 

уже около 300 лет этот регион является плацдармом, где 
сталкиваются интересы великих держав, и всегда Запад 
стремился не допустить российское присутствие здесь. 

Чтобы добиться успеха на этом направлении, Российская 
Федерация должна сотрудничать с государствами данного 
региона. «Ахиллесовой пятой» и главной причиной «вы-
теснения» из своей бывшей «сферы влияния» являлась, 
до недавнего времени, её экономическая слабость. В ны-
нешних условиях, когда большинство балканских стран 
(Румыния, Болгария, Хорватия, Словения) видят своё 
благополучие в ориентации на Запад, шансы России на 
осуществление своих интересов в Юго-Восточной Европе 
связаны, в первую очередь, с Югославией*, Украиной и 
Молдовой. Тот факт, что эти государства в значительной 
степени ориентированы на Россию, опирается на давнюю 
историческую традицию, невозможностью для Молдовы 
и Украины пробиться со своей продукцией на западные 
рынки, их энергетической зависимостью от восточного 
соседа, присутствием российской армии на территории 
Республики Молдова, той сложнейшей политической 
и военно-стратегической ситуацией в которую попала 
Сербия в последние годы. 

Что касается интереса России к Республике Молдова, 

он также имеет давние исторические корни. Напомним, 
чтобы ни говорили иные историки и политиканы: по не-
однократным просьбам молдавских господарей, бояр, 
церковных деятелей, именно Россия освободила наш 
край от османского господства. Молдавия всегда была 
многонациональным краем, примерно треть ее населения 
– славяне. Интерес России к этому региону естественный 
и правомерный. Поэтому всем понятен ее пристальный 
взгляд к тому, что происходит у нас. «Уход» России с 
Днестра означал бы не просто уход с этой небольшой 
территории, а утрату важнейшей геостратегической воз-
можности для потенциального российского влияния на 
Юго-Восточную Европу; ослабление её геоэкономиче-
ского проникновения и воздействия (газопровод, электро-
сети, железнодорожные и автомобильные коммуникации, 
близость устья Дуная и т.д.) на этот регион. Россия не 
только не может, но фактически не должна уйти с нашей 
земли столько, сколько будет являться великой державой. 
Такова реальность и с этим нельзя не считаться. Именно 
в этом, по нашему мнению, и заключается объяснение 
присутствия России в нашем крае; в том, как я понимаю, 
причина столь долгого «полубесплатного» снабжения 
нас энергетическими ресурсами, в качестве своеобразной 
платы за присутствие своих вооруженных сил на нашей 
территории. 

В этом контексте, необходим, на наш взгляд, нетрадици-
онный для руководства Молдовы, разумный, взвешенный 

подход к решению данного вопроса. Думается, что в 
интересах всего многонационально народа Молдовы, 
чтобы наше государство, пересмотрело нынешнюю 
позицию относительно присутствия ограниченного 
российского военного контингента на территории 
республики. Ещё неизвестно, а может даже очень из-
вестно, каковы будут необратимые последствия – поли-
тические и экономические – «ухода» России с Днестра. 
Последствия для восстановления целостности, вообще 
для сохранения Молдавского Государства. От Днестра 
до Сербии – рукой подать, а до румынских баз НАТО 
и того ближе. Более того, у нас есть возможность в 
ходе политических переговоров в обмен на узаконение 
российского военного присутствия на территории на-
шей республики, добиться исключительных для себя 
результатов: получения самого благоприятного режима 
в торговле с Российской Федерацией, как для экспорта 
нашей продукции, так и в вопросе об импорте энергоре-
сурсов. Более того, по примеру с Белоруссией, возможно 
уменьшение (а в идеальном варианте и аннулирование) 
почти миллиардного нашего долга России. И наоборот, 
лишь «твердолобая», а на самом деле безвольная и 
неразумная позиция в данном вопросе, охлаждает от-

ношения российского прави-
тельства к Молдове. Следует 
учитывать, что присутствие 
иностранных военных баз 
на территории других госу-
дарств, при условии соответ-
ствующего законодательного 
оформления этого, выгодно 
как госбюджету в целом, так 
и местному населению, обслу-
живающему данную базу. 

Но самое главное, чего 
должно добиваться новое 
руководство нашей респу-
блики от России, в обмен на 
легализацию её присутствия 
на Днестре, является восста-

новление территориальной целостности Республики 
Молдова. Именно потому, что до настоящего времени 
мы, трудно объяснить почему, не соглашаемся с россий-
ским военным присутствием, в левобережных районах 
Республики Молдова сохраняется уровень недоверия к 
усилиям Кишинева. Объективно и субъективно Москве 
несравненно выгоднее (по международным причинам) 
– чтобы резко снизить противодействие Запада и даже 
стран СНГ своей внешней политике, не ухудшать свой 
имидж. 

В итоге, из вышеизложенного может следовать лишь 
один вывод: нерешаемая уже много лет ситуация 
может с выгодой для нашей республики быть раз-
решена как в политическом, так и в экономическом 
отношении. 

Но в начале попытаемся ответить на некоторые кон-
кретные вопросы, вытекающие один из другого: «что 
практически означает вывод российских войск из При-
днестровья?»; «как понимать легализацию военного 
присутствия России на Днестре и на какой срок?»; «что 
есть утрата или укрепление независимости РМ в связи 
с российским военным присутствием?».

Сама постановка этих вопросов имеет большое зна-
чение, способствуя поиску ответов и генерируя про-
дуктивную дискуссию...

Сергей Назария,
доктор хабилитат исторических наук

Продолжение следует...

Мнение
Российский вектор Молдовы

Молдо-российские отношения: 
что даёт углубление 

сотрудничества сторонам

Я узнаю в тебе себя, пехота.
Носок к носку,
Лицо к лицу.
И вот – 
Идет за взводом взвод,
Идет за ротой рота,
И песня над колоннами плывет.

Гудят от песен города и села,
Чеканный шаг колеблет материк.
Пусть помнит враг, 
Что с песнею веселой
Солдат к труду и подвигу привык.

Солдат – строитель, сеятель и воин.
Он сможет все, лишь, Родина, скажи.
И командир глядит орлом – 
Доволен
Орлятами своими от души.

Старшины – братья старшие солдата – 
Гордятся пополнением своим.
Знакомы им побед нелегких даты,
И ратный труд, и славы сладкий дым.

Я узнаю в тебе себя, пехота.
Когда идешь ты, песнями звеня,
Тогда мне кажется,
Что я теряю что-то
С годами, что уходят от меня.

Петря Крученюк

ИДУТ 
СОЛДАТЫ

пОЗДРАВЛЯЕМ 
защитников 
отечества с 
праздником 
23 февраля!
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Se topesc zăpezile 
afară
cîte ici şi colo un 
crîmpei...
Auzi ce zvon curat de 
primăvară
răsună-n primii 
ghiocei?
Iată unul virgin,
alb pe deplin:
ţi l-am adus de pe deal
ţie,
ca pe o bijuterie,
făurită, cum ştii
nu în atelier,

L.Deleanu

M ă r ţ i ş o r
ci de-a dreptul sub 
cer,
de tinerii giuvaiergii
Mărţişor şi Prier...
Şi dacă într-un fund 
de ghioc
se poate citi de noroc,
atunci cu ghiocelul
am să-ţi citesc 
norocelul,
micule napîrstoc de 
fată,
bată-te-ar norocul să 
te bată.

Istericalele antimoldoveniste ale românofililor de 
toate culorile au ajuns la un dezmăţ total. Fuge pă-
mîntul de sub dînşii, fiindcă sînt o mînă de prăpădiţi, 
care nu se pricep mai mult la nimic, decît la huiduieli 
şi insulte. Ei simt că funia se strînge la par şi vor fi 
chemaţi să dee seama pentru toate nenorocirile prin 
care a trecut acest meleag pe parcursul celor circa două 
decenii de democraţie fără margini. Cu aceleaşi lozinci 
antistatale s-au băgat fără săpun în Parlamentul Repu-
blicii Moldova  de toate legislaturile pentru a-şi face 
mai pe urmă interesele. Luaţi-i în ordine alfabetică pe 
toţi aceşti apostoli ai neamului şi daţi-i cu nasul în toate 
proiectele de lege care aveau menirea să schimbe în 
bine destinul acestui pămînt şi a poporului care trăieşte 
aici de secole. Şi-au manifestat ura împotriva cetăţe-
nilor de altă etnie şi ani la rînd Republica Moldova 
a fost tratată cu suspiciune de Rusia, de Ucraina, de 
Turcia, de Bulgaria, de Israel, iar aceste dispoziţii ne-
au creat prejudicii economice. Cînd roada de cereale se 
credea că ne va salva din toată sărăcia, dar au fost ani 
extraordinar de rodnici, se găsea cîte un deştept care 
lansa cîte o iniţiativă idioată, care impunea ţările re-
spective să ia o atitudine faţă de întreaga ţară. Şi iarăşi 
rămîneam cu buza umflată. Să nu uităm, că fraţii noştri 
români, nu se bucurau de succesele noastre. Lozinca 
guvernanţilor români în toţi aceşti ani a fost de a ne 
certa cu toate ţările din jur. 
Cu cît mai rău o ducea ţara 
noastră, cu atît mai apropiată 
se vedea realizarea planurilor 
fariseice de pe Dîmboviţa. 
Doar dispariţia statului este 
egală cu dispariţia poporului 
şi a limbii. Spre aceasta au 
rîvnit fraţii mai mari de la Bucureşti. Pe cînd iscoa-
dele lor diplomatice făceau sluj la Kremlin, la Kiev, 
la Istanbul, la Sofia, la Tel-Aviv pentru a-şi realiza 
scopurile strategice, economice, politice.

Pe noi ne-au ţinut şi ne ţin mereu într-o tananică 
identitară, să ne ocupăm mai mult de istorie şi de 
limbă, pe cînd dînşii vizau mereu interese politico-
economice.

Au dat greş mereu, pentru că de două decenii scot 
din mînecă aceiaşi aşi (tuji) de coz. Iată ce scrie ziarul 
lor de serviciu „Literatura şi arta”  (Nr.7, 14.02.2008) 
în articolaşul „Zumurile spre Unire”: „Avem marea 
dorinţă ca în următorul legislativ să avem aşa perso-
nalităţi ca: Ion Ungureanu, Nicolae Dabija, Dorin 
Chirtoacă, Mircea Druc, Iurie Colesnic, Nicolae 
Ţîu, Grigore Vieru, Părintele Ioan Cruntu (sic!), 
Mihai Cimpoi, Iulian Filip, Nina Josu, Petru Sol-
tan, Gheorghe Susarenco, Vitalie (sic!) Pavlicenco 
şi alţi patrioţi adevăraţi”.

Pe toţi aceştia i-am văzut pe parcursul acestor două 
decenii de dezmăţocraţie la ce sînt capabili. Pe timpul 
lui Ungureanu toată cultura a fost trîntită palancă la 
pămînt, pe cînd toată liota de „confraţi compatrioţi” 
cărau televizoare, hîrtie tipografică, maşini moderne 
de tipar de la tipografia „Universul” în România. 
Martor este Dionisie Antocel (şi acum nu se ştie 
pentru care merite e ţinut de comunişti în funcţia de 
mare demnitar) care pe atunci avea în mînă pîinea 
şi cuţitul la Uzina „Alifa” şi era patriotul de frunte. 
Virgulele din biografia lui Ion Ungureanu nu le voi 
scoate eu, sînt Curtea de conturi şi alte instanţe care-l 
aşteaptă aici. Numai că el umblă fugar de la radioul 

naţional, unde mai imprimă cîte o emisiune, ca să 
nu-i uite spectatorii vocea, şi între Fundaţia culturii 
din Bucureşti, unde, pare-se, l-au cam mirosit ce dă 
din el şi a... ista băţul!

Pe Nicolae Dabija, care-şi încropeşte partid şi vrea 
să adune un congres al salvării naţionale, îl vedeţi 
că mereu umblă cu idei ruginite de la 1848. Decît 
scrisori deschise şi colective, apeluri şi adresări 
cu multe iscălituri, nu mai scoate această foaie a 
vitelor de pripas, vorba unui înaintaş de acum un 
secol şi ceva.

Pe Dorin Chirtoacă l-a adus ultimul mohican 
Ghimpu care un an şi mai bine a iniţiat de hotărîrea 
parlamentului de a nu fi supuse devamării autotu-
rismele de import. Cîte autoturisme s-au importat în 
acel an! Of, maman, şi mamă-mamă, face-m-ai un 
şef de vamă, ca să vă spun cîte milioane a pierdut 
bugetul cît ai zice ptiu! Vedeţi că el e ba-a-at cu 
iniţiative legislative încă de pe cînd era deputat şi 
o să vă mai convingeţi pe parcurs de „făcutele” lui. 
Mircea Druc, pe care au mizat atît de mult la Cotro-
ceni că aduce Basarabia la pieptul ţării-mume, cînd 
a încercat să se implice direct în politica românească 
din dreapta Prutului, politicienii dîmboviţeni i-au dat 
un hoke-nazad, încît şi astăzi umblă bludnic nu se 
ştie pe unde...

Iurie Colesnic, cel ajuns la al optulea volum al 
„Basarabiei necunoscute” şi de cînticaci al marilor 
apostoli ai unirii din 1918, să tacă mîlc ca să nu-i 
scoatem la iveală sugativele cu care suge informaţiile 
din cronici bătrîne. Crede că numai dînsul are acces 
la acele arhive, ţinute pînă nu demult prin fonduri 
secrete, pe care nu-l duce capul măcar să le confere 
o formulă literară personală! Plagiat premiat şi purtat 
pe palme hopa-ţuca-ţucanaşu...  

Nicolae Ţîu, după ce a beneficiat de toate bunurile 
comuniste în perioada totalitarismului, a ştiut să se 
machieze atît de fain, încît a mai avut valută foarte 
cîţiva anişori buni în calitate de mare ambasador. 
Dacă nu ne înşeală memoria venise în politică de la 
Institutul agricol „M.Frunze”. Acum, urmînd exem-
plul marilor membri din cohorta botezată de cineva 
„Timpul ne-a ales pe noi”, a scos de sub teascuri un 
kirpik de carte care vrea să rivalizeze cu ale lui Sne-
gur, Eremei end K. Să-i dea Domnul sănătate nenii 
să treacă cu ochii prin capurile lor d’operă, căci aici 
le vom face teşmechiul!

Despre Grigore Vieru nu zic nimic de rău, ci am 
doar o simplă rugăminte: judecaţi după adevăratele 
criterii estetice, dacă e valoare sau nonvaloare în ceea 
ce publică în prima pagină a LA la rubrica Poesis: 

Din suferinţă-nvăţ
Lui Eugen Simion
„Din slăvile cereşti le cîrmuieşte Dumnezeu pe 

toate: bucuria, lacrima. Învăţ din suferinţa sufletului 
meu şi parcă nu mi-i de ajuns doar suferinţa mea. 
Străvechi cuvinte-mi umplu inima ale-înţelepţilor ce 
pace mie da-vor: „Prea mare-i pentru Domnul stima 

mea, ca să mă tem de Diavol”.   Dacă această încropeală 
de cuvinte ar fi fost trimisă la redacţie de un începător, 
cu siguranţă nu i-ar fi publicat-o nimeni. O îngăimare 
searbădă de vorbe a unui ins senil, dar din care chifteşte 
veninul. Dacă veţi citi versurile lui Vieru din ultimele 
două decenii, veţi observa că sînt nişte lozinci politice 
versificate, comandate de pe Dealul Mitropiliei sau 
de pe alte dealuri dîmboviţene. Acest om şi-a început 
a uita datoria de patriot, cînd s-a aventurat în 1989 în 
tărăboiul din faţa ministerului 
de interne. Apoi atunci cînd a 
scris o mîrşăvenie cumplită la 
adresa limbii acestui popor, 
care e foarte blajin, l-a tot 
scărpinat în frunte, dar el deja 
se crede zimbru bun de pus 
în stemă. 

Gângavă, tot linge
Cizma muscălească,
Spre Evropi se-mpinge
Limba moldov’nească.
Palidă mi-e faţa
Sub un cer ce cască.
Îmi mănîncă viaţa
Limba moldov’nească.
Asemenea lozinci versifi-

cate mai fabrică şi astăzi, dar cititorului, străpezindu-
i-se dinţii de asemenea „şedevruri”, le aruncă necitite 
prin fereastra vagonului, deaceea autorul se îneacă în 
propria-i neputinţă şi ajunge pe masa de operaţie. 

De preoţii care se implică în politică nici nu-ţi pare 
rău că din Ciuntu sînt porecliţi în Cruntu! Tot aripa 
satanei intrată în sfînta biserică sînt...

Toată uniunea scriitorilor vuieşte că Mihai Cimpoi 
e un mare gospodar! Dacă va gospodări şi în Repu-
blica Moldova, pecum ocîrmuieşte de două decenii 
uniunea scriitorilor, vom avea o republicuţă vîndută 
pe parcele diferitor firme străine, de la care el va tunde 
cupoanele. Care sînt creaţiile de vîrf ale acestei cete 
politizate la maximum din ultimele decenii pe care o 
diriguieşti atît de dibaci, cu care aţi ieşit în lumea mare, 
dle Cimpoi?!

 „Dar tăcere, cîntăreaţa încet prelude” acelaşi cîntec 
de divizare a intelectualităţii în două tabere: românofili 
şi mancurţi, în buni români şi moldoveni primitivi, 
dar, cum ies la cîţiva kilometri de Chişinău, sînt atît 
de blajini, adevăraţi îngeraşi, o vorbă nu scot despre 
România, deoarece ştiu că  populaţia republicii uşor îi 
poate alunga cu furci şi topoare!

Iulian Filip, odată kidănit atît de vîrtos de Urecheanu, 
pe care l-a slujit atîţia ani, va ajunge în parlament odată 
cu mămuca.

Despre capodoperele Ninei Josu, care se mai viseasă 
şi deputat, poate-i va pica o pensioară mai dodoloaţă 
de la acest stat pe care-l urăşte din tot sufletul, n-am 
prea auzit. Nişte încropeli în formă de versuri, care sînt 
atît de aproape de poezie, precum e constelaţia Orion 
de Pămînt.  Ea nici deputat de Ţiganca n-a ajuns pînă 

astăzi, şi nici nu trebuie, vorba lui Bogdan Istru.
Petru Soltan la cei 80 de ani  se mai vrea o dată 

deputat. Dă-i înainte, nene, speranţa, piere ultima...
Pe Gheorghe Susarenco felicitaţi-l. Discipolii 

domniei sale de la jurisprudenţă au atins performanţe 
europene. Uitaţi-vă cîte milioane de euro i-au agăţat 
tălăncuţă la gît Moldovei la CEDO. Asemenea patrioţi 
în curînd vor distruge statul din interior, iar guvernanţii 
noştri le plătesc şcolarizarea din banii aceloraşi con-
tribuabili pe care se menţine acest stat. Ar fi bine să-i 
nominalizăm pe toţi în numărul viitor, dăruindu-le cîte 
un mărţiguş! Doar ei ne fericesc poporul, iar opoziţia 
bate din palme!

De Vitalie Pavlicenco n-am auzit...
Iată, cu aceşti compatrioţi de cîteva decenii românii 

apropie unirea cea mare. 
Puteau semna această scrisoare colectivă  nu 14 

pensionari şi neangajaţi, ci mult mai mulţi, la urechile 
cărora abia acum au ajuns numele acestora. Am avut 
parlamente de la facultatea istorico-filologică, dar 
dacă se mai insistă şi astăzi în eroare, apoi la noi cu 
generatorii de idei treaba e slută de tot!

Cu asemenea fosile nici tu parlament lucrativ, nici 
tu executiv descurcăreţ nu vom avea.

Dragi patrioţi ai Moldovei, toată hălăciuga aceasta 
pentru care pledează Literatura şi arta se află la treuca 

românească. Şi dacă despre ei 
nu se va pomeni în permanen-
ţă, atunci patronul nu va mai 
dori să le toarne în treucuţe.

Nu vă temeţi de dînşii, sînt 
nişte ramoliţi, ale căror idei 
nu costă nici o ceapă degerată. 
Aceştia sînt patrioţii propriului 

buzunar.
Acum noi propunem o iniţiativă legislativă, pe care 

adevăraţii patrioţi ar putea s-o cumpere de la mine: 
Parlamentul să formeze o comisie, care ar stabili cine 
e vinovat de falimentarea uzinelor „Mezon”, „Signal”, 
„Alifa”, Uzina de tractoare, că doar n-au mai pierit 
odată cu acestea şi vîrfuitorii lor. Treptat să vedem 
cine a distrus colhozurile, sovhozurile, renumitele 
fabrici de uleiuri aromatice, de conserve, de zahăr, 
de tutun, de care era împînzită republica şi aduceau 
valută forte.

Limba şi identitatea naţională să le mai lăsăm în 
pace. Să săpăm mai adînc, la rădăcina dezastrului 
economiei republicii, care pe bună dreptate avea 
dreptul să se numească „livadă în floare”!

Veniţi cu noi, în Mişcarea Social-Politică „Patrioţii 
Moldovei”, care luptă pentru adevărul dumneavoas-
tră, al acelora ce timp de două decenii aţi fost purtaţi 
cu zăhărelul şi aduşi la disperare! Noi nu avem ce 
pierde. Să încercăm a renaşte din ruină această pa-
săre Phoenix – Republica Moldova, punînd în capul 
mesei şi în fruntea cinstei Marele Adevăr. Unde sînt 
bogăţiile Republicii Moldova? Cine le-a păpat atît de 
subit şi nimeni nu este vinovat pentru nimic. Opoziţia 
umblă cu substituirea lucrurilor, cere un proces al 
comunismului. Comuniştii mai sînt în stare, doar sînt 
majoritari în Parlament, să înceapă imediat un proces 
al hoţiilor, care au prădat totul ce s-a creat în perioada 
comunismului! Iată tuzul cel de coz cu care trebuie să 
meargă partidul de guvernămînt! Vivat!

Senzaţie: vindem o iniţiativă legislativă
Procesul hoţiilor postcomuniste!

Anul 2008 în R. Moldova 
ar putea fi şi 
anul lui Ion 
Druţă. O ata-
re propunere 
a fost făcută 
în şedinţă de 
guvern de că-
tre ministrul 
Culturii şi 
Turismului, 
Artur Coz-
ma. Decizia 
urmează să 
fie aprobată 
şi de Parla-
ment. În acest an scriitorul 
va marca jubileul de 80 de 
ani de la naştere. 

Artur Cozma nu a precizat 
ce acţiuni concrete prevede 
programul pentru omagie-
rea scriitorului. Ministrul 
a menţionat doar aportul 
imens al lui Ion Druţă la 
dezvoltarea literaturii. 

Premierul Vasile Tarlev 
i-a cerut ministrului Cozma 
şi vicepremierului, Victor 
Stepaniuc, să-l invite pe Ion 
Druţă la Chişinău pentru 
a pune în discuţie planul 
de acţiuni preconizat, ur-
mînd ulterior ca acesta să 
fie aprobat în şedinţă de 
guvern. 

Ion Druţă locuieşte din 
1960 la Moscova, Rusia. 
S-a născut la 3 septembrie 
1928, în satul Horodiş-
te, raionul Donduşeni, R. 
Moldova. A absolvit şcoala 
de silvicultură şi Cursurile 
superioare de pe lîngă Insti-
tutul de Literatură “Maxim 
Gorki” al Uniunii Scriitori-
lor din URSS. 

Primele lucrări ale proza-
torului sînt publicate la în-
ceputul anilor ‘50. Adunate 
în 4 volume, operele sale: 
“Frunze de dor”, “Balade 

din cîmpie”, “Ultima lună de 
toamnă”, 
“ P o v a r a 
bunătăţii 
noastre”, 
“Clopot-
n i ţ a ” , 
“Horodiş-
te”, “În-
toarcerea 
ţărînii în 
pămînt”, 
“Bi se r i -
ca albă”, 
“Toiagul 
păstoriei” 

ş.a., fac parte din fondul de 
aur al literaturii naţionale 
contemporane. 

Din 1987 pînă în 1991 Ion 
Druţă a fost preşedinte de 
onoare al Uniunii Scriitorilor 
din Moldova, post în care a 
fost ales unanim la Aduna-
rea Generală a scriitorilor. E 
decorat cu mai multe ordene 
şi medalii. Deţine titlul de 
Scriitor al Poporului, Cavaler 
al Ordenului Republicii. 

În 1967, pentru piesa “Casa 
Mare”, nuvela “Ultima lună 
de toamnă” şi romanul “Ba-
lade din cîmpie” (prima parte 
a dilogiei “Povara bunătăţii 
noastre”), Ion Druţă a pri-
mit Premiul de Stat al RSS 
Moldoveneşti. A fost ales 
membru de onoare al Aca-
demiei Române, membru 
titular al Academiei de Ştiinţe 
a Republicii Moldova (la 30 
decembrie 1992). A fost in-
clus în lista celor 10 scriitori 
din lume pentru anul 1990 
(“Moldova Literară” din 26 
iulie 1995).

Argumentul nostru de ri-
goare:

… Dar ar putea şi să 
nu fie... 

Scrie Ion Druţă:

PREFAŢĂ  LA
CARTEA SUDULUI

„Există în literatura noas-
tră un şir de pete albe, ce 
ne stîrnesc frămîntări şi nu 
ne mai dau pace. Prima ar 
fi perioada interbelică din 
Basarabia, acest plai româ-
nesc, aflat mereu în calea 
vitregiilor, fiind un spaţiu 
ce stîrnea lăcomia străini-
lor. Unii văd în Basarabia 
dintre cele două războaie 
o victimă a regatului bucu-
reştean, alţii, însă, văd re-
întoarcerea unui pămînt în-
străinat la vechea sa matcă. 
Sudul Basarabiei este o pată 
albă a culturii noastre naţi-
onale - Bugeacul, un pămînt 
populat de o mare 
amestecătură de 
neamuri, gra-
iuri, tradiţii şi 
obiceiuri. Mol-
doveni, bulgari, 
găgăuzi, nemţi. 
Iar ca îndelet-
nicire — ţărani, 
mocani, pescari, 
vieri...

O  a  t r e i a 
pată sînt mult 
t e m u ţ i i  j a n -
darmi ,  veni ţ i 
din Muntenia 
şi Oltenia cu o 
nouă lege, cu 
o nouă viziune 
şi, poate, cu noi 
metode şi por-
niri de constrîn-
gere. Unii au văzut în ei nişte 
prigonitori ai acestui pămînt 
blestemat, pe cînd alţii susţin 
că jandarmii au venit să 
ne salveze de la teroarea 
răsăriteană a regimului 
stalinist.

Romanul domnului Gheor-

ghe Matcin, această Epopee 
a Sudului, vine aprig şi bă-
tăios, cu tendinţa insistentă 
de a acoperi mai toate petele 
albe. Avem în faţă o frescă 
a epocii, o pînză masivă 
cu evidenţiat suflu epic, cu 
numeroşi eroi, cu multiple 
împletituri de destine, vari-
etăţi de a vieţui.

Din punct de vedere al 
limbii, romanul va oferi un 
adevărat praznic lingviştilor 
noştri.

Autorul prezentei creaţii 
vine să răstoarne oarecum 
ideile preconcepute despre 
jandarmii şi structurile sta-
tale, venite de peste Prut. 

Ion DRUŢĂ
Chişinău, 16 octombrie 2006

Depinde de factorii de de-
cizie: Parlament, V.Tarlev, 
p r i m - m i n i s t r u l  R M , 
V.Stepaniuc, viceprim-mi-
nistru, şi A.Cozma, minis-
trul culturii, după ce vor citi 
prefaţa maestrului.

Anul 2008 ar putea fi şi anul lui Ion Druţă Analizînd rezultatele activităţii economice a Republicii 
Moldova îin anul 2007, Institutul de Economie, Finanţe şi 
Statistică al Academiei de Ştiinţe a Moldovei a identificat  10 
evenimente mai importante ce au avut loc în domeniu.

1. Iniţiativele de liberalizare a economiei naţionale
Aceste iniţiative prevăd, în primul rînd, legalizarea capi-

talului; declararea benevolă a tuturor mijloacelor băneşti şi 
a activelor deţinute, atît de către persoanele fizice, cît şi de 
cele juridice.

Cea de a doua iniţiativa legislativă se referă la amnistia 
fiscală şi stipulează iertarea tuturor datoriilor fiscale ale 
agenţilor economici, acumulate pînă la 1 ianuarie 2007. 

A treia iniţiativă legislativă prevede modificarea sistemului 
de impunere a veniturilor pentru persoanele juridice prin 
stabilirea cotei zero la impozitul pe venit, în cazul în care 
agentul economic decide reinvestirea profitului. 

2. Elaborarea Planului Naţional de Dezvoltare
Pe parcursul anului 2007 a fost elaborat şi aprobat Planul 

Naţional de Dezvoltare pe anii 2008-2011, care are la baza 
cinci prioritaţi strategice pentru Republica Moldova: con-
solidarea unui stat democratic modern, bazat pe principiul 
supremaţiei legii; reglementarea conflictului transnistrean si 

reintegrarea ţării; sporirea competitivităţii economiei naţio-
nale; dezvoltarea resurselor umane, încadrarea lor în cîimpul 
muncii şi promovarea incluziunii sociale; dezvoltarea regio-
nală. Toate compartimentele Planului Naţional de Dezvoltare 
se vor baza pe priorităţile nominalizate, ţinîndu-se cont de 
obiectivul strategic al apropierii ţării noastre de standardele 
europene şi al integrării europene, principiu fundamental în 
ansamblu al documentului. 

3. Obţinerea regimului de comerţ preferenţial cu Uni-
unea Europeana

Obţinerea unui regim comercial preferenţial cu Uniunea 
Europeana, extinderea relaţiilor comerciale regionale şi im-
plementarea/monitorizarea realizării angajamentelor asumate 
în procesul de aderare la OMC. Obţinerea, începînd cu 1 
ianuarie 2006, a sistemului “GSP plus” ce permite accesul 
pe piaţa UE a circa 9200 de produse moldoveneşti fără de 
tarife vamale şi semnarea Acordului de Comerţ Liber pentru 
Europa Centrală (CEFTA);

4. Darea în exploatare a terminalului petrolier de la 
Giurgiuleşti

La 12 septembrie 2007 a început exploatarea terminalului 
petrolier de la Giurgiuleşti. Anume atunci primul tanker cu 
produse petroliere a acostat la Terminalul petrolier al Portului 
Internaţional Liber “Giurgiuleşti”. 

Suma totală de investiţii în Portul din Giurgiuleşti pînă la 
moment constituie 30 milioane dolari SUA, inclusiv circa 3 
milioane dolari au fost plasate în acţiuni de protecţie a mediu-
lui, măsuri antiincendiare şi de prevenire a accidentelor.

5. Construcţia gazoductului magistral Tocuz-Căi-
nari-Mereni

La finele lunii decembrie 2007 a fost finalizată construc-
tia gazoductului magistral Tocuz-Căinari-Mereni. Astfel, 
a aparut o posibilitate suplimentară de aprovizionare 
cu gaze a consumatorilor din municipiul Chişinau şi de 
consolidare a securităţii acestuia în alimentarea cu gaze 
naturale. Construcţia conductei a fost finanţată din bugetul 
de stat (65%) şi de Moldovagaz (35%). 

6. Lansarea parcurilor industriale, tehnico-ştiinţifice 
şi a incubatoarelor de inovare

Legea cu privire la parcurile ştiinţifico-tehnologice şi 
incubatoarele de inovare  a fost adoptată şi promulgată 
în vara anului 2007. 

Instituirea parcurilor industriale presupune atragerea in-
vestiţiilor în proiecte din domeniul producerii industriale, 
statul asigurînd, la rindul lui, toate condiţiile necesare de 
activitate, în special, crearea infrastructurii pentru imple-
mentarea acestora. 

7. Moldova a aderat şi va prelua şefia CEFTA
Începînd cu anul 2007, intră în vigoare Acordul de 

Comerţ Liber pentru Europa Centrală (CEFTA), sem-
nat la Bucuresti. În 2008 Moldova a preluat preşedinţia 
Acordului CEFTA, un pas important în intensificarea 
schimburilor comerciale şi în procesul de colaborare în 
cadrul iniţiativelor regionale, precum şi în procesul de 
integrare europeană.  

8. Reluarea exportului de vinuri în Rusia
Pe 9 Octombrie 2007, Republica Moldova a reluat ex-

portul de vinuri in Federaţia Rusă, eveniment remarcabil 
pentru economia naţională ce a avut de suportat deficiente 
serioase în urma sistării acestor exporturi.

9. Investiţiile străine - record al anului 2007
Din totalul de 7527,4 mil. lei ISD (investiîii străine 

directe) in primele 9 luni ale anului 2007, se remarca in-
vestiţtia făcută de grupul francez Group Societe Generale, 
în marime de 18,4 milionare de Euro. Acesta a cumparat 
70,57% din acţiunile băncii Mobiasbanca, a cincea ca 
mărime din Republica Moldova. 

10. Reparaţia capitală a drumului internaţional 
Chisinau - Leuşeni 

La 25 septembrie 2007 a avut loc reinaugurarea traseului 
auto internaţional Chisinau - Leuşeni, refăcut conform 
standardelor europene. 

    Amintim, că reparatiile capitale au demarat în martie 
2006. Drumul are o lungime de circa 100 km şi face legă-
tura între punctul vamal Leuşeni şi municipiul Chişinau.

Anii trec, faptele ramîn
10 evenimente mai importante 
din economia naţională în 2007

Andrei
HropotinscHi


